

ОТ «УСКОРЕНИЯ» К «ПЕРЕСТРОЙКЕ»

Перестройка - общее название реформ и новой идеологии СССР, используемое для обозначения масштабных перемен в экономической и политической структурах СССР во второй половине 1980-х — начале 1990-х годов.

В первую очередь, реформы связывают с именем М. С. Горбачева (см. фото)



Всю «перестройку» обычно делят на 4 этапа:

- «Ускорение» (март 1985 — январь 1987)
- «Гласность» (январь 1987 — июнь 1989)
- Дестабилизация в стране (июнь 1989 — сентябрь 1991)
- Пост-перестройка (сентябрь-декабрь 1991)



В результате проводимых реформ, особую популярность приобрели радикалы, которые были сторонниками серьезных перемен в советском обществе. В итоге распался Советский Союз, на месте которого образовалось 16 новых государств



Так почему же радикалы
получили столь большое
влияние и обрели столь
массовую популярность?



Для этого нужно рассмотреть три сюжета

1. Социально-экономический
2. Идеологический (или социально-политический)
3. Национальный



Социально-экономический аспект

Просмотрите видеофрагмент из документального фильма об эпохе «перестройки» и определите, о каких социально-экономических предпосылках изменений в стране идет речь?

Идеологический аспект

Прочитайте отрывок из работы известнейшего отечественного исследователя А. Н. Титова, и выявите идеологические причины распада СССР, который отмечает автор:



Пионер предан Родине, партии, коммунизму.



«... Практически везде отмечается тот факт, что в условиях новой экономической и социально-политической системы, сложившейся в ходе периода перестройки, борьба идеологий стала в итоге фатальной – столкновение консерваторов в лице партийных руководителей с одной стороны, и либеральных демократов и радикалов – с другой, помешало дальнейшим преобразованиям, в связи с чем, также сделало невозможным сохранения государства».

Национальный аспект

Прочитайте отрывок из работы С. В. Чешко, и определите, какую проблемы национализма выделяет автор?



Парад суверенитетов в Латвийской ССР

«... объективные факторы не сыграли основной роли в процессе распада Союзного государства, в связи с тем, что незадолго до перестройки, СССР все ещё находился в хорошем состоянии, имея при этом пространство и время для реформ. Именно национализм и националистские движения, которые проявлялись в отношении народов друг другу, которые являлись «миной замедленного действия», и которая взорвалась в конце 80-х гг. XX в.. В связи с некомпетентностью партийного руководства, это и стало главной причиной распада государства.

Вопрос: Как Вы считаете, был ли национализм в РСФСР или же он был распространен только в других союзных республиках?



Итак, какой же аспект является главной причиной усилению влияния радикалов в СССР в годы «перестройки»?

1. Социально-экономический

2. Идеологический

3. Национальный

Объясните свой ответ

Ответ: национализм был очень распространен в РСФСР, так как жители прочих союзных республик представляли в глазах жителей РСФСР как «нахлебники», то есть, финансируемые именно за счет налогов из РСФСР.

Ответ: единого мнения по этому вопросу нет. Чаще всего исследователи рассматривают эти факторы как совокупность причин

